

# 既有“创二代”也有夫妻档 2024年度风云浙商揭晓

本报记者 陈婕 王燕平 许伊雯 甘居鹏 张鑫  
通讯员 吴鹤鸣

2024年,广大浙商在加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力的征程上勇当先行者,在充满挑战的年份里点亮浙江经济的浩瀚星辰。

1月10日晚,浙江经济界的年度盛典——2024年度风云浙商颁奖仪式在杭州举行。年度风云浙商评选活动由中共浙江省委宣传部指导,浙江广播电视集团主办,浙江经视联合潮新闻、钱江晚报、浙商杂志共同承办,省经信厅、省商务厅、省工商联、省青企协等多家单位联合协办。

浙商们的“风云”故事精彩纷呈,不少年度风云浙商在发展“新质生产力”、实施出海战略、推进“青蓝接力工程”等多个维度都有着突出的表现。他们当中既有打破国外核心芯片技术垄断的浙商“破壁者”,也有将“地瓜经济”触角延伸至全球的浙商先锋;既有探索多元产业的“85后”二代浙商,也有几十年如一日并肩作战的浙商夫妻档;既有以侨引侨,海外回归的浙商代表,也有“东行万里”扎根浙江的“新浙江人”。

## 国潮品牌崛起

### 因为热爱,所以执着

2024年龙年是黄炳庚、陆丽珺夫妻俩的本命年,这一年,总投资30亿元的舟山长乔海洋国际旅游度假区正式开业,这个业态丰富、颇具特色的个性化度假区很快吸引了亲子家庭的关注,首个暑期就有超50万人次游客光顾,并屡屡登上携程、抖音等榜单第一,长乔这个国内知名文旅品牌也进一步为大家熟知。

从1998年在杭州南山路创立浙江第一家水族馆——杭州海底世界起,黄炳庚、陆丽珺夫妻就一直专注于海洋主题公园和水族馆的投资、设计和运营。他们带领的杭州长乔旅游投资集团(简称长乔集团),也是目前国内唯一集投资、规划设计和运营管理于一体的专业海洋公园企业,拥有国内最强大、稳定的海洋生物养殖技术团队。

“一辈子只做一件事,有没有感到厌倦?”风云浙商颁奖现场,潮新闻·钱江晚报记者问道。

“这是一份快乐的事业,因为热爱,所以从来没有觉得厌倦过。”黄炳庚说。正是因为热爱,在房地产投资最热的时候,他们经受住了巨大的诱惑;正是因为热爱,他们先后在杭州、郑州、南昌、舟山等投资了多个大型综合海洋公园旅游项目,位于无锡、面积是舟山项目两倍多的海洋旅游度假区项目将于3月底全面开工;正是因为热爱,他们把海洋公园变成了“全国科普教育基地”、“全国研学旅游基地”、参与了100多次珍稀水生野生保护动物公益救援行动……

曾几何时,中国市场知名的文旅品牌被迪士尼、环球影城、乐高、华纳兄弟等国外品牌垄断。近几年,包括长乔在内的国内文旅品牌逐步崛起,一股国潮风席卷大江南北。

胡庆余堂董事长刘俊,28年来带领胡庆余堂这家中医药老字号发展成为现代化中药企业,完成了从药材种植、饮片加工、成药生产、商业零售为主业的中医药产业链,并创下了营收连续28年增长的奇迹,推动中医药产业高质量发展。



2024年度风云浙商颁奖仪式现场

## 浙企奋勇出海 坚定走国际化道路

在改革开放浪潮中发展起来的广大浙商,在全球化的浪潮中尝到了甜头,如今在夯实高质量发展的基础上,依然坚定地走国际化道路。

浙江荣泰电器股份有限公司董事长曹梅盛,40年来专注于化工绝缘材料的研发、生产,公司主导产品新能源汽车用云母安全件已广泛应用于特斯拉、宁德时代、宝马、奔驰、小鹏、大众、沃尔沃、红旗等国内外一流新能源汽车主机厂和电池生产厂家,细分市场占有率排名第一。2024年,浙江荣泰分别在墨西哥和泰国设立子公司,以更好地服务周边市场。

福莱特玻璃集团是全球光伏玻璃行业领军企业,公司董事长阮洪良积极推动国际化步伐,不但成功将中国制造的光伏玻璃产品远销至众多国家和地区,还在国内外布局六大生产基地。其中越南海外基地自2017年投资建设以来,初步实现了全球生产布局,与全球前十大知名光伏组件厂商建立了稳固、长期的合作伙伴关系。

作为衢州首家中国民企500强企业,一道新能源科技股份有限公司是全场景光伏新能源系统应用解

决方案供应商,在国内10多个省(自治区、直辖市)拥有大型光伏制造基地。公司董事长刘勇积极推进全球化战略,在德国、新加坡、澳大利亚、日本等国成立子公司,产品销售遍布全球80多个国家和地区。现在,刘勇已经将首个海外基地瞄准了欧洲。

作为“创二代”,宁波富邦控股集团总裁宋凌杰从父辈手中接棒后,积极拓展海外蓝图,在稳固香港作为国际业务桥头堡的同时,构建全球化的产业链布局。旗下双鹿电池已在东南亚设厂;橡胶产业以新加坡为据点,深耕东南亚市场,已成为中国橡胶现货交易的最大运营商之一。

宋凌杰是2024年度唯一一位获评“风云浙商”的新生代企业家。他在接受潮新闻·钱江晚报记者采访时表示,富邦集团在2024年营收和利润均比2023年增长10%,2025年,将坚定不移地推进战略目标,一方面坚持制造产业的数字化、智能化提升,另一方面积极践行国际化战略。“希望新的一年,继续传承好浙商精神,带领企业迎难而上,取得新成绩,不辜负老一辈浙商的期待和支持。”

## 从硬件到软件 发展新质生产力

当前的国际形势,正经历百年未有之大变局。因此,大力发展新质生产力,解决“卡脖子”难题是重中之重。

从硬件到软件,浙商不畏艰险、勇往直前,向世界展示中国科技硬实力。

EDA软件是集成电路产业链最上游也是壁垒最高的环节,全球EDA市场主要被三家海外公司垄断。2007年底,郑勇军从海外归国加入杭州广立微电子股份有限公司后,带领团队不断创新研发,已成长为一家全球领先的集成电路EDA软件与晶圆级电性测试设备供应商,其先进的解决方案已成功应用于180nm~4nm集成电路工艺技术节点,产品和技术实现了高质量的国产化替代,打破了集成电路成品率

提升领域长期被国外产品垄断的局面。

2024年初,杨宏旭带领八维通科技公司的研发团队,成功推出了自主研发的数字孪生一体化平台uTwin,可为城市交通、消防应急、水利水务等城市基础设施领域在设计、施工、建设、运营、运维的全过程提供数字孪生底座基础能力。

作为全国安防门锁行业首家“未来工厂”,王跃斌带领王力集团投资13亿元打造的王力“未来工厂”,是全球最大的门锁和智能家居智能制造基地,平均每9.2秒就能生产一樘安全门。通过智能制造,生产周期较项目实施前缩短72.6%。

在这份风云浙商榜单中,我们看到了浙商生生不息的传承与接力,更看见了浙江经济的跃迁与蝶变。

## 2024年度风云浙商名单

王跃斌 王力集团有限公司董事长  
刘俊 杭州胡庆余堂集团有限公司董事长  
刘勇 一道新能源科技股份有限公司董事长  
阮洪良 福莱特玻璃集团股份有限公司董事长  
宋凌杰 宁波富邦控股集团有限公司总裁  
杨宏旭 八维通科技有限公司董事长

郑勇军 杭州广立微电子股份有限公司董事长  
黄炳庚/陆丽珺 杭州长乔旅游投资集团股份有限公司创始人  
曹梅盛 浙江荣泰电器股份有限公司董事长  
傅旭敏 荷兰得力浦集团董事长

(按姓氏笔画排列)